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  Zgodnie z definicjami określonymi w Załączniku III do dyrektywy Unii Europejskiej 

                               SZCZEGÓŁOWA
                  SPECYFIKACJA TECHNICZNA
               WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT                 
                             BUDOWLANYCH

          WYKONYWANIE POKRYĆ DACHOWYCH

                           (Kod CPV 45261210 - 9)  



1.  PRZEDMIOT I ZAKRES STOSOWANIA SPECYFIKACJI
 
1.1.  Przedmiot i zakres stosowania specyfikacji
        Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania   
        dotyczące realizacji robót betonowych przewidzianych do wykonania w ramach robót  
        budowlanych – budowa budynku gospodarczego i wiaty w leśnictwie Dąbki, Dąbki 22, 89-650
        Czersk.

Zakres stosowania specyfikacji
Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1.
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie wszystkich robót dekarskich przewidzianych w projekcie 
budowlanym. Obejmują prace związane z dostawą materiałów, wykonawstwem i  
wykończeniem robót dekarskich wykonywanych na miejscu.
Roboty dekarskie obejmują wykonanie pokrycia dachu oraz jego orynnowania w/w budynku.

1.2.  Zakres robót objętych specyfikacją
W ramach prac budowlanych przewiduje się wykonanie następujących robót budowlanych:     
-  Wykonanie pokrycia dachu blachodachówką,
-  Montaż rynien i rur spustowych z blachy powlekanej.         
-  Wszystkie inne nie wymienione wyżej roboty dekarskie jakie występują przy realizacji  
   umowy.
Rozwiązania techniczne stanowiące podstawę do wykonania tych robót są przedstawione w 
projekcie budowlanym na rysunkach Nr 9, 10 i 11 oraz w opisie technicznym.

1.3.  Określenia podstawowe
Określenia podstawowe użyte w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi Polskimi 
Normami i Ogólną Specyfikacją Techniczną p. 1.5. 

1.4.  Ogólne wymagania dotyczące robót
Ogólne wymagania dotyczące zasad prowadzenia robót podano w Ogólnej Specyfikacji 
Technicznej p.2. Niniejsza specyfikacja obejmuje całość robót związanych z wykonaniem 
pokrycia dachu:  
- Przygotowanie konstrukcji dachu,
- Montaż pokrycia dachowego,
- Przygotowanie i montaż rynien i rur spustowych, oraz roboty pomocnicze.
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania tych robót oraz ich zgodność z umową,
projektem wykonawczym,  pozostałymi SST i poleceniami inspektora nadzoru 
inwestorskiego. Wprowadzanie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga 
akceptacji inspektora nadzoru inwestorskiego.

1.6.  Dokumentacja, którą należy przedstawić w trakcie budowy
Dokumentacja przedstawiana przez Wykonawcę w trakcie budowy musi być zgodna z 
zasadami podanymi w Ogólnej Specyfikacji Technicznej 
Dodatkowo wykonawca dostarczać będzie następujące informacje:
1. Harmonogram i kolejność prac dekarskich.
2. Rysunki robocze wymagane przez inspektora nadzoru inwestorskiego.
3. Świadectwa jakości przedstawione przez producentów poszczególnych elementów  
    pokrycia dachu wyszczególnione w dalszej części opracowania.
4. Zalecenia i instrukcje dostarczane przez producentów, wyszczególnione w dalszej części 

         opracowania. 



2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów
Ogólne wymagania dotyczące materiałów i ich rodzaju podano w Ogólnej Specyfikacji 
Technicznej p.4.

2.2.1. Blachodachówka
Przywieziona na plac budowy blachodachówka musi być składowana na równoległych 
podkładach drewnianych, z dala od miejsc komunikacji na budowie w celu zapobieżenia jej 
uszkodzeń mechanicznych. Po złożeniu pokrycia w miejscu składowania należy sprawdzić, 
czy powłoka ochronna nie jest zarysowana, ponieważ każde uszkodzenie może być ogniskiem
korozji. Wykonawca powinien posiadać atesty i certyfikaty jakości producenta danej 
blachodachówki, które powinien okazać na żądanie osobie kontrolującej jakość materiału.

2.2.2. Drewno
Drewno w postaci łat i kontrłat przywiezione na budowę musi być składowane na 
równoległych pryzmach, w których ułożone jest na przekładkach umożliwiających jego 
wentylację i schnięcie. Drewno składowane powinno być w miejscach nie narażonych na 
działanie czynników atmosferycznych. Drewno zastosowane na te elementy powinno być 
klasy II, jego wilgotność nie powinna przekraczać 20 %. Niedopuszczalne jest aby drewno na 
w/w konstrukcję miało widoczne zepsute i smołowe sęki, siniznę, rdzenie podwójne, 
czerwień, zgniliznę miękką, rakowatość, zagrzybienie oraz pęknięcia mrozowe i piorunowe.
Drewno musi być zabezpieczone środkiem grzybo-, ognio-, i owadobójczym. Wykonawca 
powinien posiadać atesty i certyfikaty jakości producenta drewna, które powinien okazać na 
żądanie osobie kontrolującej jakość materiału.

2.2.3. Elementy orynnowania dachu. 
Przywiezione na plac budowy rynny, rury spustowe z blachy powlekanej i pozostałe elementy
orynnowania powinny być składowane w miejscu, w którym nie będą narażone na 
uszkodzenia. Po ich złożeniu w miejscu składowania należy sprawdzić, czy powłoka ochronna
nie jest zarysowana, ponieważ każde uszkodzenie może być ogniskiem korozji.  Wykonawca 
powinien posiadać atesty i certyfikaty jakości producenta wszystkich elementów 
orynnowania, które powinien okazać na żądanie osobie kontrolującej jakość materiału.

3.  SPRZĘT
 
3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej p.5 

3.2.  Sprzęt do niezbędny do wykonania Robót
Rodzaje sprzętu używanego do robót dekarskich oraz rusztowań pozostawia się do uznania 
wykonawcy, po uzgodnieniu z inspektorem nadzoru budowlanego. Jakikolwiek sprzęt, 
maszyny lub narzędzia nie gwarantujące zachowania wymagań jakościowych robót i 
przepisów BIOZ zostaną przez inspektora nadzoru inwestorskiego zdyskwalifikowane i 
niedopuszczone do robót. 

4.  TRANSPORT 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej p.6 

4.2.  Transport materiałów



Blachodachówkę i wszystkie materiały niezbędne do wykonanie elementów wchodzących w 
skład robót dekarskich można przewozić dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi 
przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Załadunek, transport i rozładunek materiałów 
należy przeprowadzić zgodnie z przepisami BIOZ i przepisami o ruchu drogowym.  

5.  WYKONANIE ROBÓT 

5.1.  Zasady ogólne wykonania robót
Ogólne zasady wykonania robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej  p. 2.1 

5.2. Przygotowanie konstrukcji dachu. 
Przed przystąpieniem do krycia dachu blachodachówką należy odpowiednio przygotować 
konstrukcję dachu. W pierwszej kolejności należy obić konstrukcję dachu deskami struganymi
od spodu obrobionymi jako boazeria. Następnie należy nabić kontrłaty z desek obrzynanych 
gr. 22 mm szer. 7 cm a następnie prostopadle na nich – łaty. Przy kryciu dachu należy 
stosować łaty nie mniejsze niż 60/40 mm, rozstaw łat nie większy jak 55 cm  Do nich 
mocowane będzie pokrycie z blachodachówki. Roboty na wysokościach prowadzić z 
zachowaniem przepisów BHP.

5.3. Krycie dachu blachodachówką.
Podczas obróbki na placu budowy blachodachówka nie może mieć zbyt niskiej temperatury. 
Jeśli arkusze blachodachówki przechowywane się w nocy na zewnątrz, ich temperatura może 
być niższa od temperatury powietrza. Dlatego zaleca się nie zaczynać dnia od wykonywania 
skomplikowanych obróbek ręcznych, a raczej poczekać z nimi do czasu podniesienia się 
temperatury, albo przygotować je w ciepłym pomieszczeniu. Temperatura blachodachówki w 
momencie układania decyduje o tym, w jakim stopniu będzie się ona odkształcać od stanu 
wyjściowego w okresie letnim i zimowym. Ważne jest więc uwzględnienie rozszerzalności 
cieplnej, aby nie dopuścić do uszkodzenia blachy lub jej mocowań. Do mocowania 
blachodachówki należy używać nierdzewnych wkrętów do drewna najlepiej w kolorze 
pokrycia w ilościach i odstępach zalecanych przez producenta pokrycia. Przed wykonaniem 
pokrycia należy wykonać wszystkie obróbki blacharskie  z blachy powlekanej koloru 
blachodachówki. Płyty powinny zachodzić na blachę okapową nie mniej niż 12 cm, zakład 
czołowy rzędu blacha na blachę nie mniej niż 15 cm, boczny zakład płyt wg producenta. Płyty
blachodachówki w plastizolu do łat należy mocować za pomocą blachowkrętów z uszczelką 
gumową. Kierunek układania płyt należy tak wybrać aby podmuchy wiatru nie powodowały 
podrywania płyt. Po zamontowaniu obu połaci dachowych należy zamontować do 
szczytowych krokwi wiatrownice z blachy powlekanej w kolorze blachodachówki oraz 
gąsiory żłobione z uszczelkami w kalenicy budynku.  Na krawędzi dachu tj. 50 cm od rynien 
zamocować płotki śniegowo - lodowe. Drugi rząd płotków w odległości 50 cm od pierwszych,
plotki dł. 2,0 m, montować mijankowo. Pod wsporniki płotków na styku z blachodachówką 
ułożyć podkładki gumowe. W czasie wykonywania wszystkich robót montażowych pokrycia 
dachowego po blachodachówce można ostrożnie chodzić, ale  tylko w obuwiu z gumową 
podeszwą, stawiając stopy w zagłębieniach blach w miejscu mocowania, albo po ułożonej na 
połaci -drabinie. Po zakończeniu montażu nowego pokrycia należy sprawdzić, czy powłoka 
ochronna nie jest zarysowana, ponieważ każde uszkodzenie może być ogniskiem korozji. Jeśli
jest zarysowana, takie miejsca należy umyć, wysuszyć i zamalować farbą renowacyjną 
odpowiednia do zastosowanego systemu.

5.4 Przygotowanie i montaż rynien i rur spustowych.
Mocowanie haków na rynny.



Haki (rynajzy, rynhaki lub rynhaki obrotowe) przykręć do deski okapowej, ściany, krokwi lub
łat, ewentualnie do szyny przytwierdzonej do konstrukcji dachu. Rury spustowe z blachy 
powlekanej mocowane uchwytami o rozstawie co 3 m.

Mocowanie rynien.
Na końcach rynien należy zamontować zaślepki, w narożnikach – łączniki narożnikowe. 
Rynny wsunąć w haki i odpowiednio połączyć na złączki lub zatrzaski. Spadek rynny uzyska 
się przez umieszczenie pod kątem haków. W tym celu między najniżej i najwyżej położonymi
hakami należy  rozciągnąć linkę. Rynny z blachy powlekanej montować ze spadkiem który 
powinien wynosić 0,5-2 %.

Zakładanie łącznika na połączeniu rynien.
Łącznik należy najpierw nałożyć na tylną część rynny. Następnie należy zagiąć przedni 
zaczep łącznika w dół i obrócić go do rynny oraz zamknąć łącznik małą klamerką.

Mocowanie obejm.
Najpierw należy ustalić położenie pierwszej obejmy rury spustowej – jej pionowe ustawienie 
zależy od odległości pomiędzy ścianą a rynną. Następnie należy zamocować obejmę w 
rozstawie maź. co 3,0 m, odpowiednią do materiału ściany. Są dwa typy obejm: dla ścian 
ceglanych i dla ścian drewnianych. Rury spustowe montować się po wykończeniu elewacji. 
Ustalenie długości pionowego odcinka rury.
Przy ustalaniu należy wziąć  pod uwagę, że kolano będzie w nią wsunięte na około 50 mm. 
Obejma powinna znajdować się w odległości około 40 mm od ściany.

Mocowanie wylotu rury.
Wylot rur należy umieścić ok. 30 cm nad gruntem.

 
5.5. Dopuszczalne odchyłki w dokładności wykonania robót dekarskich.

Roboty dekarskie  powinny być  wykonane zgodnie z określonymi powyżej minimalnymi 
wymaganiami. Niedotrzymanie powyższych wymagań będzie podstawą do odmowy przyjęcia
prac dekarskich. Odrzucone elementy zostaną naprawione lub wymienione na koszt własny 
wykonawcy. Wszelkie naprawy lub wymiana elementów pokrycia dachu i jego orynnowania 
podlegają powyższym warunkom i muszą być zaakceptowane przez inspektora nadzoru 
inwestorskiego.

5.4.6. Drobne naprawy
Wszystkie uszkodzenia elementów pokrycia dachu i jego orynnowania niezależnie od tego 
czy są eksponowane, czy nie powinny być naprawiane zgodnie z zaleceniami niniejszego 
działu. Przed przystąpieniem do napraw wykonawca jest zobowiązany uzyskać (poza 
określonymi wyjątkami) zgodę inspektora nadzoru inwestorskiego co do sposobu 
wykonywania naprawy.  Przed rozpoczęciem napraw i zamówieniem materiałów należy 
określić technikę naprawy. Wykonawca powinien ją przedstawić przekonsultować z 
przedstawicielem producenta stosowanych materiałów  oraz uzyskać pisemne instrukcje co do
sposobu naprawy uszkodzeń i przedstawić je przed przystąpieniem do prac inspektorowi 
nadzoru inwestorskiego do akceptacji. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej p.7
Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu:
- Jakości zastosowanych materiałów,



- Dokładności wykonania robót dekarskich,
- Jakości połączeń elementów dachu i jego orynnowania,
- Zgodności wykonanych prac dekarskich z dokumentacją projektową,
- Estetyki wykonania robót dekarskich.
W czasie kontroli szczególna uwaga będzie zwracana na sprawdzenie zgodności prowadzenia 
robót dekarskich z projektem organizacji robót i przepisami BIOZ.

6.2.  Kontrola jakości materiałów zastosowanych do robót dekarskich.
Inspektor nadzoru inwestorskiego powinien mieć dostęp i prawo do kontroli wszystkich 
atestów i  certyfikatów materiałów wykorzystywanych do robót objętych niniejszym działem. 

7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1.  Ogólne zasady prowadzenia obmiarów robót

Ogólne zasady dokonywania obmiarów robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej 
p.8. Podstawą dokonywania obmiarów, określającą zakres prac wykonywanych w ramach 
poszczególnych pozycji, jest załączony do dokumentacji przetargowej przedmiar robót .

7.2.  Jednostki obmiarowe
Jednostkami obmiarowymi są:
- 1 m3 wbudowanego drewna,
- 1 m2 pokrycia dachowego,
- 1 mb orynnowania budynku.

8.  ODBIORY ROBÓT I PODSTAWY PŁATNOŚCI 

Ogólne zasady odbiorów robót i dokonywania płatności podano w Specyfikacji Technicznej 
pkt 9. Odbiór robót polega na sprawdzeniu wymiarów oraz jakości wykonania robót 
dekarskich. Podstawą płatności są ceny jednostkowe poszczególnych pozycji zawartych w 
wycenionym przez wykonawcę przedmiarze robót, a zakres czynności objętych ceną 
określony jest w ich opisie. Ceny jednostkowe obejmują:
- Dostarczenie niezbędnych materiałów i innych czynników robót dekarskich.
- Wykonanie i rozbiórka potrzebnych rusztowań i deskowań.
- Montaż pokrycia dachowego wraz ze wszystkimi jego elementami wykończeniowymi.
- Montaż orynnowania dachu w/ w budynku.
- Prace wykończeniowe oraz oczyszczenie stanowiska pracy i usunięcie – będących   
  własnością wykonawcy – materiałów rozbiórkowych z placu budowy. 

9. PRZEPISY i DOKUMENTY ZWIĄZANE

9.1 Związane normatywy
WTWO Robót Budowlano-montażowych - Tom 1 - Budownictwo ogólne:
1.   Rozdział 1 - Warunki Ogólne Wykonania
2.   Rozdział 5 - Deskowania

      3.   Rozdział 8 - Konstrukcje drewniane

9.2 Zalecane normy

Mają zastosowanie wszystkie związane z tym tematem normy polskie (PN) i branżowe (BN), 
w tym w szczególności:
PN-ISO 3443-8  - Tolerancje w budownictwie. 



PN-B-94701:1999 – Dachy
PN- EN612+AC:1999 – Rynny dachowe i rury spustowe z blachy

                                                            Szczegółową Specyfikacje Techniczne Wykonania  
                                                                         i Odbioru Robót Budowlanych opracował  :


